

# 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2024年9月29日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先,我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人,表示热烈祝贺!致以崇高敬意!

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展进程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。  
要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。  
要锤炼强国之技。顺应时代发

展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业勤业精业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。  
要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范,推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,争取更大光荣。  
同志们、朋友们!  
75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中

国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!  
同志们、朋友们!  
新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!  
(新华社北京9月29日电)

## 高效推进残疾人事业 让残障人士共享发展成果共创美好生活 ——我市残疾人事业发展综述

拉萨融媒记者 旦增拉珍

### 强国复兴有我

近年来,在拉萨市委、市政府的高度重视下,拉萨市残疾人事业取得历史性成就,残疾人基本民生得到有效保障,残疾人公共服务水平大幅提升,残疾人平等参与社会活动的环境和条件不断优化,越来越多的残障人士通过自身努力积极投身到社会经济建设中,共享发展成果,共创美好生活。

拉萨市残疾人联合会理事长德琼说:“今年,我们通过彩票公益金实施了拉萨市残疾人扶残助残的社会服务项目,涵盖全市各县(区)。项目以政府购买服务的方式,在每个县(区)招募三名扶残助残社会工作者,专门开展残疾人居家照护服务、辅助器具适配服务、就业推荐等各项扶残助残服务工作,并取得了不错的成效。”

说到就业,实现稳定就业是广大残疾人的迫切愿望。次旦德吉是一名听力障碍人士。如今,她是拉萨“无声”咖啡店的一名员工。在这个专为听障人士打造的岗位上,次旦德吉实现了“无声”也能工作的心

愿,因此干起活来十分认真。这家咖啡店,不仅是拉萨首家“无声”咖啡店,更是一项培育听障人士“培训+实训+就业”的助残项目。

除了“无声”咖啡店,我市还培育了一间集“培训+实训+就业”为一体的残疾人烘焙室,为上肢健全的残疾人提供制作面包、蛋糕等技能培训及就业岗位;扶持视力障碍人士开展盲人按摩等领域的残疾人就业创业项目;累计投入资金40余万元,完善电商孵化基地培育,为不同类型残疾人提供创业孵化、直播带货等综合服务平台和发展空间;为符合条件的残疾人就业创业项目发放就业创业补贴29万元;在第34次“全国助残日”,组织6家残疾人创业扶持企业进行产品展销,共售出384件由残疾人制作的手工艺品,创收1.38万元。今年上半年,我市已为54名残疾人解决就业难题。

目前,我市正打造心智障碍残疾人实训基地,并投入资金17万余元培育“喜憨儿”洗车场项目。该项目投入使用后,将为发育迟缓、智力障碍、自闭症等残疾人群体提供就业岗位及实训基地。

除了安置残疾人稳定就业,扶持残疾人创业发展,我市还全面推进残疾人康复服务,根据个性化康复服务需求,使更多残疾人及其家

庭中受益。前不久,开创性地为16名适合藏药浴的残疾人提供藏药浴辅助康复治疗,不仅提升了残疾人康复服务水平,也拓展了康复服务领域,得到了残疾人及其家属的高度好评。

“除了藏药浴,我们还开展康复训练、盲人按摩、文化课、手工课,还有社会融入等各类户外活动。今后,我们会不断总结经验,改进不足,让更多的残疾人受益。”市残疾人日间照料服务中心工作人员拥珍说。

市残疾人日间照料服务中心现有21名日托对象。今年以来,他们共享享受康复训练1056人次,午餐、茶饮等日常服务1980人次,日常文化、生活技能培训等672人次。

除了做好日间照料对象的服务,我市还不断完善市残疾人托养服务中心的软硬件设施,为托养对象提供康复训练、按摩理疗、职业技能培训等服务。今年以来,22名托养对象先后享受医生坐诊服务176人次,慢性病随访80人次,康复训练528人次……

“今年,我们试点开展了以‘委托+购买服务’的方式,为残疾人提供助洁、代购、助餐等各项服务,现在各县(区)也在以这个方式有条不紊地开展服务。”德琼说。

走进市残疾人联合会的综合楼

内,有一群0至8岁的残疾儿童,正在接受由第三方机构提供的专业康复训练。此外,我市还加快推进残疾人教育服务,目前共建成融合教育学校13所,有效推进残疾学生就近就便上学。今年以来,随班就读残疾学生783人,送教上门残疾学生236人,融合教育覆盖率达99%。

残障人士也能像健全人一样活出精彩的人生,这是最能体现一座城市的温度与活力的生动缩影。今年,我市在自治区首届残疾人文艺汇演上选送的7个优秀文艺节目中,有6个节目进入决赛,并于9月23日晚在拉萨精彩上演,我市代表队不仅赢得了荣誉,更以艺术之名,向观众展现了生命的力量与美好。此外,还成功举办第二届残疾人运动会,来自全市各县(区)的302名残疾人运动员在赛场上奋勇争先,展现他们坚韧不屈的意志与顽强拼搏的精神。

党的二十届三中全会从进一步全面深化改革、推进中国式现代化的全局高度提出了“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”的要求,为新时代新征程中国特色残疾人事业发展提供了根本遵循,开辟了美好前景。

“下一步,我们将通过全面深化改革,找寻新的方式方法,为拉萨市残疾人事业开辟一条新的路子,让全市残疾人事业迈上新台阶。”德琼说。

## 拉萨市检察机关庆祝中华人民共和国成立75周年文艺汇演举行

拉萨融媒讯(记者李从芳)为庆祝中华人民共和国成立75周年,向伟大祖国母亲献礼,9月28日晚,拉萨市检察机关举办“礼赞新中国、奋进新时代”庆祝中华人民共和国成立75周年文艺汇演。

文艺汇演在《检民情》中拉开序幕,随后,情景剧《星星之火可以燎原》、歌舞《红旗飘飘》轮番上演,

大家重温了中国共产党带领中国人民艰苦奋斗、自力更生,书写新中国历史的峥嵘岁月。现代舞《我和我的祖国》《我的中国心》展现了青年干警的蓬勃朝气以及对祖国的无比热爱。台下,观众共同挥舞着手中鲜艳的五星红旗,歌唱现在的美好生活,向伟大的祖国献上最诚挚的祝福。

“今天我们两级检察机关全体干警齐聚一堂,庆祝中华人民共和国成立75周年,我们精心编排了2个舞蹈,以最饱满的热情为祖国献礼,祝愿我们的祖国繁荣昌盛。”拉萨市人民检察院检察官向梅说。

“我们带来了现代舞《我和我的祖国》,用新时代青年干警的良好精神风貌祝福祖国母亲。”当雄县人民

检察院检察官助理德央说。  
近年来,拉萨市检察机关主动担当、依法履职,不断加强新时代检察机关法律监督工作,为大局服务、为人民司法、为法治担当,多项工作实现突破和创新。拉萨市检察机关将持续深耕法律监督主责主业,坚持高质效办好每一个案件,以无怨无悔的奉献精神兑现对祖国的谆谆誓言。

## 八廓古城管委党工委开展喜迎“十一”守初心文艺汇演活动

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)在中华人民共和国成立75周年之际,为营造欢乐、祥和的节日氛围,丰富社区居民的精神文化生活,日前,八廓古城管委联合白林社区举办了一场精彩纷呈的党建同“行”、治理同“推”、服务同“线”喜迎“十一”守初心文艺汇演活动。

活动在庄严的国歌声中拉开帷幕。首先,由八廓古城管委党工委副书记阿贵为参加活动的干部群众进行了党的二十届三中全会精神宣讲。宣讲围绕全会的背景和进一步全面深化改革重大举措以及全会精神贯彻落实等方面进行了阐述,并重点对民生改善等方面的重大决策部署作了详细解读。随后,舞蹈、朗诵、知识问答等节目轮番上演。欢快优美的舞蹈,跳出了大家对祖国的深情厚谊;声情并茂的朗诵,抒发了对祖国的赞美之情;紧张有趣的知识竞赛,展现了对祖国母亲的热爱忠诚。

“在国庆来临之际,我们举办这次文艺汇演是为了营造浓厚的节日氛围,激发党员干部、人民群众的爱国热情,进一步增强基层党组织的凝聚力和向心力,同时向居民宣传全会精神,让大家更好地了解国家



图为白林社区居民表演《山南锅庄舞》。拉萨融媒记者 次仁卓玛摄

的发展方向和政策举措。”白林社区全科社工边卓玛说。

活动现场气氛热烈,掌声不断,大家纷纷表示,这场文艺汇演不仅

让他们感受到了节日的氛围,更丰富了他们的业余生活。

活动最后,一个象征着祖国繁荣昌盛、党群团结和谐的蛋糕被推

上了舞台,党员干部和群众代表共同上台,在大家的欢呼声中一起切开了蛋糕,共享蛋糕的甜蜜和国庆的喜悦。

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)9月27日,庆祝新中国成立75周年“与时代同行 与人民同心”电视剧展播活动重点剧目《日光之城》正式定档。10月2日中央电视台综合频道黄金档、芒果TV、腾讯视频同步开播,湖南卫视、江苏卫视、西藏卫视即将联合播出。

《日光之城》是国家广播电视总局重点扶持剧目,由中共湖南省委宣传部、中共西藏自治区委员会宣传部联合摄制,中央电视台、湖南广播电视台、芒果TV等创作出品。该剧主要讲述以索朗为代表的六位年轻人在西藏这片热土上追逐梦想、实现自我价值的故事;在传统与现代碰撞中展现着一个更加开放、包容、自信、发展的新时代西藏形象,体现西藏大地上铸牢中华民族共同体意识的伟大进程。

作为首部西藏当代都市生活剧,《日光之城》将主要故事场景放在拉萨八廓街。在剧中,观众既能看到世界历史文化名城布达拉宫、大昭寺、罗布林卡、老城区古建筑等拉萨地标建筑之美;也能看到藏戏、藏医药文化、格萨尔说唱、藏族谚语等非物质文化遗产的西藏文化之美;还能看到西藏特色农产品岗巴羊、松茸、蜂蜜、辣椒、牛肉、奶渣等西藏生态之美和生活之美。

电视剧画面的“日光”,不仅是高原独有的风土人情,是存在于高原上的“老西藏精神”,也是绵延在中华大地上遥相呼应、携手并进的进取力量。

又讯 9月26日,首部西藏当代都市生活剧《日光之城》媒体看片会在北京举行,超50家媒体应邀参加。活动现场,大家共同观看了一个小时的超长片花,几位主创和主演就媒体提问进行了回答。电视剧《日光之城》由黄伟执导,于小千编剧,周游、杨秀措、多布杰、洛桑群培、央金卓嘎、旺卓措等主演。

为了讲好充满地域特色的故事,团队秉持着“扎根人民、扎根生活”的创作态度,利用近两年的时间创作剧本,还通过四上高原,走遍拉萨五县三区,深入基层一线,采访对象130余人,采访实录超100万字。

制片人包建华说:“希望通过《日光之城》这部电视剧,能够让更多的观众对西藏有更多的了解,感受到‘日光之城’的温暖、纯净与美好。”



图为电视剧《日光之城》主创、主演及嘉宾在媒体看片会上合影留念。(芒果TV供图)

## 市人民医院小儿外科医生做客拉萨融媒综合广播直播间

### 缘藏30载 真情暖高原

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)日前,北京儿童医院援藏医生、拉萨市人民医院小儿外科主任赵勇、负责人普甫次仁、医疗组长西热云旦三位医生应邀做客拉萨市融媒体中心综合广播《都市导航》直播间,就近年来拉萨市人民医院小儿外科的发展以及疾病诊治工作与大家交流,并回答听众关心的问题。

拉萨市人民医院小儿外科成立于2016年,是全区首个独立设置的小儿外科专科。2021年在北京医疗人才“组团式”援藏“以院包科”政策推动下,小儿外科快速稳步发展,开创填补了多项区内空白技术,成为全区小儿外科的“领头羊”。2023年初,拉萨市人民医院小儿外科单独成立科室,是目前全区唯一一家

独立成科的小儿外科。  
在广播直播间,三位医生围绕市人民医院小儿外科近年来的发展历程、主要诊治的疾病类型等问题与广大听众进行交流,他们用通俗易懂的语言向听众解释复杂的医学知识,同时也回答听众提出的问题,提供专业的建议。

目前,拉萨市人民医院小儿外科能独立完成小儿普外、新生儿外科大部分手术,同时逐渐培养完善小儿胸外、小儿泌尿亚专业学科建设,这些成绩的取得得益于北京医疗人才“组团式”援藏。

“作为北京市‘组团式’援藏的第三批援藏干部,我看到拉萨市人民医院小儿外科在‘组团式’援藏医疗队的帮助下得到了蓬勃发展。下一步,我们计划引进三项新技术、新项目,帮助更多西藏患儿。另外,通过医院的平台签署了两位‘传帮带’学生,将来在他们的科研或者手术技巧上我会倾囊相授,帮助拉萨市人民医院小儿外科迅速成长。”赵勇说。